

省新园内村:善治乐居和谐“后进村”变身“样板村”

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 黄达明 文/图

夕阳的余晖中,村民们正在田间劳作,三两村民沿着檀溪散步,老人在溪边的和谐文化公园健身,村庄道路整洁干净……走进省新镇园内村,一幅和美景象映入眼帘,随着“和谐村”的深入创建,园内村生产、生活、生态等方方面面正悄然发生变化。

近年来,园内村始终坚持“党建引领、村民自治、依规治村、党员示范”的治村方针,充分发挥党支部核心引领和党员先锋模范作用,深入创建“和谐村”,打造“善治、乐居、和谐”最具有幸福感的新农村,“后进村”华丽转身为新农村建设“样板村”。荣获福建省“美丽乡村创建示范村庄”、福建省“第二批农村社区建设省级示范单位”、入选省级“千村整治、百村示范”示范村、泉州市“美丽乡村环境卫生管理先进村居”、泉州市“老年人健身康乐家园”、南安市“特色文化示范村”、南安市“先进基层党组织”、南安市“和谐村”等荣誉称号。

齐抓共管 善治催生自治

“家门口有垃圾,请记得及时清理,可不要再倒了啊!”昨日,在省新镇园内村,老人协会会长尤星法正忙着走村串户检查卫生,一发现问题立刻用手机拍下照片,传到微信群给村民“提个醒”。

在省新镇园内村,大到通知传达、小到环境卫生、村民诉求都会在网格微信群



园内村航拍图。

里反映,依托微信群及时解决,这种“微信群+网格化”社区服务管理新模式是园内村2017年在全市首创的社会治理模式,目前已在全市推广运用。

这个曾经纠纷多、环境差的“后进村”,为何转变如此之大?这和村两委创新管理模式有着必然联系。

“记得2013年,我和村书记刚上任时,最大的问题是村财薄弱、环境卫生差,我们的首要任务就是整治环境卫生。”园内村村委会主任尤志云告诉记者,当时他还

先垫了10万元买垃圾车、垃圾桶等,村里也给他打了欠条,而村书记则负责向多方争取资金,改善现状。

2013年,开展檀溪整治工程;2014年,投入100多万元建成占地面积约600平方米的溪边活动场所;2017年,建成全市首座和谐文化主题公园……园内村环境整治成效有目共睹。

“但是,很快我们发现,虽然硬件条件具备了,但村民环境保护意识不够自觉等问题还不同程度存在着。”尤志云告诉记者,为解决这一问题,村里采取微信群“曝光”机制,邀请老年协会参与监督、评比文明家庭户等方式,形成“人人是监督者、人人是参与者”的局面。

“善治”催生“自治”,村民当起河道监管员,老人协会成员当起了卫生监督员,自扫房前屋后垃圾的村随处可见,俨然成为一种自发自觉行为……如今的园内村,为全市农村共建共治共享的“善治”工作中提供了一个“园内样板”。

聚焦民生 铺就乐居幸福梦

“快好了,预计春节前后,一家五口就能搬进新家啦!”昨日,园内村村民尤志江看着正在装修的新房,对未来充满憧憬。



这3栋安置房,即将让村民告别“蜗居”,实现乐居梦。

此前,尤志江同兄弟十几口人挤在上世纪90年代建设的石头房。“房子只有100多平方米,重新翻建得和兄弟商量,而且土地面积也有限,实在不知道怎么办?”就在尤志江一筹莫展时,村里筹建的“安置小区”解决了这一烦心事。

“我们村比较小,近年来许多村民反映没有土地建房,或是与兄弟同住不便等住房难题,为了让村民安居更实现乐居,我们召集党员、村民开了多次会议,集思广益,探索出一种村民筹资+村委会监管资金+统一招标规划的模式,投入1000多万元完成3栋安置小区的建设,旨在为这些村民破解居住难题。”园内村党支部书记尤更生介绍,该安置小区占地面积共有1500平方米,与尤志江一起实现安居梦的,还有33户村民。

建设安置小区,这只是园内村聚焦民生的缩影。

投入100多万元进行路桥拓改;投入60万元用于各自然村路灯亮化工程;投入250万用于檀溪至六柱段和南金段溪岸整治;投入100多万元新建7座公厕,并对旱厕进行拆除整治;投入100万元用于完成污水池及污水管网铺设工程;投入30万元建设改造生态池塘;针对养老配套设施缺乏的情况,投入1500万元建设老人活

动中心……近年来,园内村坚持想群众之所想,急群众之所急,桩桩件件民生实事落地生根。

率先实践 文明乡风见成效

每年根据实际情况修订《村规民约》,已经是园内村的一项“规定动作”,经过多年推广实施,《村规民约》已经成为园内村的“小宪法”。在今年省新镇发起的遏制“天价彩礼”行动中,该村率先安装“限高门”,响应“抵制天价彩礼推动移风易俗”倡议号召。

“今晚把大家召集在一起,主要是让你们一起讨论修订村规民约的事……”今年7月24日晚,一场别开生面的修订《村规民约》代表大会在园内村召开,50多名村民代表齐聚探讨。经过10多分钟的激烈讨论,大家举手表决,一致同意新修订的《村规民约》。

修订后的《村规民约》,除了在原有条款的基础上,对农村道德风尚、环境卫生整治、移风易俗、邻里关系、扫黑除恶等方面进行修改完善,还重点对“抵制天价彩礼”进行了明确规定,让当地的群众拍手称快。

而这一倡议和规定,也很快取得了实效。3个月后,在园内村一场订婚仪式上,女方家长接过男方家长送上的8.8万元彩礼钱后,转身又还给了女儿。

原来,订婚前,女方父亲尤灿辉与家人商量,主动提出只要“8.8万元”彩礼。“近年来,省新镇彩礼水涨船高,为遏制天价彩礼,我们村专门召开了村民代表大会,我自己也深有体会,心想嫁女儿又不是为了赚钱,咱们也得跟上节奏,用自己的行动响应移风易俗。”尤灿辉告诉记者。

在镇村干部的共同见证下,两人完成订婚,并荣获“移风易俗践行者”称号。

一直以来,园内村把推动移风易俗、树立文明乡风作为精神脱贫和实施乡村振兴战略的重要抓手,坚持高标准推动,以点带面,整体推进,工作成效明显,2019年泉州市移风易俗现场工作会的观摩点就设在了园内。

此外,园内村还坚持每年开展“和谐文明家庭”“尊老爱幼好媳妇”评选,设立善行义举榜、举办传统节日文艺会演,表彰道德楷模以及乐善好施的海内外乡贤;通过红白喜事“减肥瘦身”,刹住攀比之风等,厚植乡风文明,催生蝶变效应。

水头埕边村:发挥老年学校优势 打造关心下一代新阵地

■本报记者 陈振东 李想
通讯员 黄德艺 文/图

这几天,水头镇埕边村文化活动广场不时传来挖掘机施工的轰鸣声。在村两委的规划中,这块空地将进行平整、绿化,并布置党员风采、党建品牌、法治宣传、村规民约等宣传栏,打造成一条特色党建文化长廊。

站在文化广场,村委会、室内运动馆、青少年活动中心、双灵寺等建筑环绕四周,远眺过去,连片的红砖古厝和随处可见的番仔楼在冬日的暖阳下格外喜庆,一幅美丽乡村画卷渐次铺开。

兴建活动场所 丰富村民生活

3日上午,记者来到水头镇埕边村,在著名的双灵寺前有一大片空旷的文化广场,除了停着的数十辆轿车之外,还有很多运动器材,对面是2栋三层楼高的建筑和2栋室内活动馆。

双灵寺正对面的三层楼建筑上挂着几个红字:埕边村村委会。埕边村党支部书记高建全告诉记者,这栋楼是老年学校,于2006年建成并投用,三楼则作为村委会的办公场所,而前面的这些广场、运动器械和铁棚活动馆则组成了埕边村的活动中心,总面积15亩。

另外一栋楼,则是全镇乃至全市第一栋村级关工委专用楼——埕边村青少年社会教育活动中心,于2018年10月竣工,总投资86多万元,其中有60多万元是由村里统一集资的,电脑室、阅览室、南音室等一应俱全。

“2栋室内活动馆是篮球场和老年人体育馆,篮球馆是2016年建成的福建省委、省政府为民办实事项目,而老年人体育馆则是村里自筹资金建设而成的。”高建全说,经过多年建设,文化广场的基础设施逐步完善,特色党建文化长廊完成后,也是村民可以散步休闲的好去处,这里就是埕边村老少同乐、全民运动的最佳场所。

老少同乐 传承孝道文化

有了如此高规格的活动场所,埕边村没有让它变成“空架子”。这里连续多年举办全镇老年广场舞邀请赛,以及市级老年



埕边村航拍图。

篮球邀请赛、排球邀请赛等,元宵节期间,还举办名震周边乡镇的游园活动,猜灯谜、跳火群,好不热闹。文化广场得到充分利用,极大地丰富了村民的业余生活。

埕边村老人会常务副会长高振良介绍,埕边村老年学校历史颇为久远,距今有30年之久。2006年老年学校大楼建成,一直在此活动。春秋两个学期,每月农历初二、十六准时开课,从未间断,授课内容颇为丰富,有孝道、历史、保健、诗词、对联等。

高振良认为,因为老年学校的普及,所以埕边村的孝道文化特别浓厚。村里的乡贤、企业家主动捐资兴建老年活动场所,赞助乡村文化活动,让埕边村的老年人生活其乐融融。

据了解,埕边村户籍人口有2000余人,60岁以上有400多人,80岁以上的有100多人,100岁以上的有3人,是一个长寿村庄。每年重阳节、春节,老人会和村委会都会带礼品或者礼金慰问60岁以上的老人,让他们享受“老有所养,老有所依”的晚年生活。2018年重阳节村里还为12对钻石婚、21对金婚老人举办婚庆典礼,在当时

不仅是水头首次举办,在南安也难得一见。

除了老年人,埕边村对青少年的关注也不少。2018年投用的青少年社会教育活动中心,成为埕边小学796名小学生及周边青少年的“第二课堂”。

埕边小学校长高志良告诉记者,依托活动中心,青少年可以在节假日体验到丰富多彩的实践课程,中心专门聘请了本村的民间非遗传承剪纸大师杨民兴及民间艺人陈培良、高玉书等人担任南音、民间曲艺等教学工作,开展特色剪纸、南音传承教学。此外埕边村还充分利用本村的2个室内多功能体育馆和篮球馆,开展篮球培训和羽毛球兴趣班,吸引许多青少年参加学习锻炼。

在埕边村老人会会长高建平看来,和谐文明新农村,就是要努力营造老少两代和谐相处的良好氛围,做到“老少互动、双向关爱”。埕边村老人和青少年这两个群体通过村里延续多年的“老少同乐”活动产生了亲密的羁绊,每年的六一节老人们选派代表到学校参加文艺会演,重返童年,到了重阳节,学生们则精心编排节目,为高龄

寿星祝寿、颂祝词、献寿礼,使得孩子们在潜移默化中学会“孝道”的优秀传统。

转变观念 跟上时代新风

孝道的传承、敬老爱老活动的持续开展、民生工程的一项项落地……埕边村的发展,令人欣喜。越来越多的村民意识到



埕边村拥有两座室内活动馆。

新时代新风气的重要性,越来越多的乡贤也为家乡的进步感到欣喜,慷慨解囊。

埕边村是个华侨村,上世纪80年代,全村有1000多名华侨,生活相对富足。不少家庭在操办红白喜事时,喜欢人多,热闹。遇上丧事,要请上5-8支乐队,看似风光,实为铺张。

埕边村老人协会成员觉得,与其死后铺张,不如生前厚养。于是,老人们积极配合新时代村规民约,倡议简办丧事,乐队缩减为3支,不发雨伞和香烟,也不搞宴席。此后,为了节省村民的开支,老年人协会和村委会还组织成立了军鼓队和腰鼓队,并购置统一的服装和设备,让全村红白喜事提供无偿服务。

“自从组建了军鼓队和腰鼓队后,不但丰富了村里老人的业余生活,还为村民省下一大笔乐队费用。也有部分村民把丧事省下的钱捐给老人协会,用于公共场所建设或者扶助助学,这是一个良性循环过程。”高建全说。

在村委会的外墙上,用满满的一面墙刻着《敬老捐资芳名》。高建全告诉记者,墙上的芳名只是2014年之后捐资的,因为捐资企业、人士太多,2014年之前的只能放在村委会里。“这里收录的仅仅是捐给村里敬老事业的名单,其他捐给民生工程、学校建设等事业的爱心款还不算在内。”

“这种乡贤反哺家乡的传统在我们村延续已久,去年开始学校启动扩容工程,目前已经收到166笔善款,总计105万元,将帮助学校更好地发展。”高志良说。